

講題：在以弗所的保羅

經文：使徒行傳 19:1-10(經文用和合本修訂版)

(一) 以弗所在那裏？

在地圖，從哥林多向東望是雅典，再向東望就是以弗所，在雅典與以弗所中間，是愛琴海，見有一海島，是拔摩海島，是約翰曾被流放的地方，他在那裏寫了啟示錄。

以弗所城今天在土耳其境內，早在主前 6000 年前，即新石器時代，已見有人居住的痕跡。這城在主前 1000 年前建立，在羅馬帝國統治期間，是羅馬的第二大城市。今天使徒行傳記載保羅到以弗所，其時的以弗所人口約有 25 萬人，是十分興盛的時期，不過到了 15 世紀，這城已衰落，到今只剩下它的遺跡。使徒行傳 19 章說到，保羅到了以弗所，所做的事，發生的事，之後，保羅成立了以弗所教會。

(二) 以弗所是保羅第三次旅行宣教所到之處，也是保羅旅行宣教事工，停留最長的地方，有兩年多，那保羅做了甚麼？

保羅第一次的旅行佈道(主後 45 年)，到過以弗所，第二次旅行佈道(主後 50 年)，回程時經過以弗所，有亞居拉和百基拉夫婦同行。

使徒行傳 19 章記載保羅在以弗所，可以說是他第三次到以弗所，也是他第三次旅行佈道(主後 54 至 57 年)，其中到的一個地方，那時，以弗所應已有不少猶太人在聚居，保羅這次旅行佈道，以弗所是他停留最長的的地方。那保羅在以弗所做了甚麼事情？

(1) 一到埗(抵達)：主持洗禮

徒 19:1-7;徒 18:24-25

保羅是帶著禿頭到以弗所的，「保羅又住了好些日子，就辭別弟兄，坐船到敘利亞去。百基拉，亞居拉和他同去。他因為許過願，就在堅革哩剃了頭髮。」(徒 18:18)

許了甚麼願？大概與徒 18:5-6「西拉和提摩太從馬其頓來的時候，保羅正專心傳道，向猶太人證明耶穌是基督。當他們抗拒他、毀謗他的時候，他就抖掉衣服的灰塵，對他們說：『你們的罪歸到你們自己的頭上，與我無干。從今以後，我要往外邦人那裏去。』」剃頭，像表明，要人除罪。

悔改的洗(約翰的洗)；奉耶穌的洗；受了聖靈與今天的洗禮

保羅一到埗，一抵達以弗所，遇見幾個門徒，問了幾句，就給他們洗禮。

到底當天的洗禮，與今天的洗禮有甚麼不同？

今天的洗禮：個人每逢主持洗禮，無論是浸禮或是洒水禮，必定會問那接受洗禮的：**你是否真心相信主耶穌，並且接受耶穌為你的救主？**若他/她說是。那我在施洗前必會說：**我奉聖父，聖子，聖靈的名，替你施行洗禮。**真心相信耶穌，表明他/她已知罪悔改，奉聖父，聖子，聖靈受洗，可以說，在這個受洗過程中，包括悔改的洗禮，聖父的洗禮，聖子的洗禮，耶穌的洗禮，聖靈的洗禮。

當天的洗禮：

++悔改的洗禮 (約翰的洗禮)：

耶穌時期，新約初期，三位一體真神的神學觀應尚未完全確立，所以有悔改的洗禮，這是施洗約翰施行的。

太 3:11「我是用水給你們施洗，叫你們悔改；但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給他提鞋子也不配，他要用聖靈與火給你們施洗。」

徒 18:24-25「有一個生在亞歷山大的猶太人，名叫亞波羅，來到以弗所，他很有口才，很會講解聖經。這人已經在主的道路上受了訓練，心裏火熱，精確地講論和教導耶穌的事；可是他只知道約翰的洗禮。」

++奉耶穌的名受洗，與受聖靈 (聖靈的洗)：

徒 19:5-6「他們聽見這話以後，就奉主耶穌的名受洗。保羅給他們按手，聖靈就降在他們身上，他們開始說方言和說預言。」

保羅分開了兩次做，先奉耶穌的名給他們施洗，然後給他們按手，聖靈降在他們身上，可以說是聖靈的洗，他們不但得著聖靈洗禮，並且見到他們被聖靈充滿，滿有聖靈，開始說方言和說預言。

(2) 頭三個月：在會堂，向猶太人，放膽講道，人心剛硬，保羅離開

徒 19:8-10「保羅進會堂，一連三個月放膽講道，辯論 神國的事，勸導眾人。後來，有些人心裏剛硬不信，在眾人面前毀謗這道；保羅就離開他們，也叫門徒與他們分開，就在推喇奴的講堂天天辯論。這樣有兩年之久，使一切住在亞細亞的，無論是猶太人是希臘人，都聽見主的道。」

(3) 餘下兩年：向外邦人講道，辯論，果效顯著，並寫哥林多前書，建立教會。

有人認為，啟示錄中提到的七間教會，其餘六間都是在這個時期建立的。啟示錄中提到七個教會，頭一間就是以弗所，被責備他們把起初的愛心拋棄了。其餘六間教會士每拿，別迦摩，推雅推喇，撒狄，非拉鐵非，老底嘉。

(三) 徒 19:11-41，保羅在以弗所，引來所發生的事，讓人看到及要認清：

(1) 邪靈的能力對比 神藉保羅的能力 徒 19:11-20

這是一特別的記載， 神如何藉保羅顯出祂的能力，勝過邪靈的能力。

徒 19:11「 神藉保羅的手行了些奇異的神蹟。甚至，有人從保羅身上拿走手巾或圍裙放在病人身上，病就好了，邪靈出去。」

這時，有幾位巡迴各處念咒趕鬼的猶太人，他們是猶太祭司長士基瓦的七個兒子，他們見那麼靈驗，擅自利用耶穌的名，向那些被邪靈附著的人說：「我奉保羅所傳的耶穌命令你們出來！」結果，被邪靈附著的人撲到他們身上，制伏他們，使他們赤著身子，受了傷，馬上要逃走。

這裏也在表明，除見耶穌的能力，神的能力，使邪靈附著的人撲到他們身上，也叫我們不要隨便奉耶穌的名。

結果，徒 19:17「凡住在以弗所的，無論是猶太人是希臘人，都知道這件事，也都懼怕；主耶穌的名從此就更被尊為大了。」

徒 19:18「許多已經信的人來承認並公開自己所行的事。又有許多平素行邪術的人把他們的書都拿來，堆積在眾人面前焚燒。他們計算書價，得知共值五萬塊銀錢。」

表明雖然值錢，也不值得保留，因為明顯能力不夠。

++讓我們認定神的能力，並要將主名傳開，使道興旺。

要認定我們所信的神，祂是全能的神 - 創 17:1;申 10:17;啟 11:17

聖經新舊約全書，特別說明我們所相信的神是全能的神，總有超過六十處，現引出三處：

創 17:1「亞伯蘭九十九歲時，耶和華向他顯現，對他說：『我是全能的神。你當在我面前行走，作完全的人。』」

申 10:17「因為耶和華—你們的神是萬神之神，萬主之主，是偉大、強有力、可畏的神，不看人的情面，也不受賄賂。」

啟 1:17「說：『今在昔在的主—全能的神啊，我們感謝祢！因祢執掌大權作王了。說：『今在昔在的主—全能的神啊，我們感謝祢！因祢執掌大權作王了。』」

(2) 人手所做的神明與保羅所傳的真 神 徒 19:21-41

接著，保羅在以弗所，又遇到甚麼事呢？

有一個銀匠，名叫底米丟，是製造亞底米神銀龕的，底米丟使得從事這手藝的人生意發達。

亞底米，是當時以弗所的月神，比當時他們認定的天神宇斯僅次而已！亞底米是月神，是一位女神，專負責管理野獸和作狩獵的神。在當時的以弗所，有亞底米的廟，是古代世界七大奇觀之一。可以說，對以弗所人來說，是十分重要的神明。

保羅在那裏說過，『人手所做的不是神明』(徒 19:26)。引起當時從事那行業的不滿，甚至引來滿城都騷動起來，要抓住保羅，保羅本以『一人做事一人當』的心態去面對控訴他的人，但他的門徒及官員都不許，結果，城裏的書記官安撫，說保羅只是說過話，並沒有偷竊廟中的東西，也沒有褻瀆亞底米女神，不應妄動，使事件躺作平息。

徒 19:36-37 「既然這些事是駁不倒的，你們就要安靜下來，不可妄動。你們把這些人帶來，他們並沒有偷竊廟中之物，也沒有褻瀆我們的女神。」

不過，事件反映了甚麼呢？

獨一的真 神，不是人手所做的神明。

++讓我們認定獨一的真 神並認清要相信祂，倚靠祂

認定我們所相信的真 神，祂是自有永有的 — 出 3:14；約 8:56-58

當耶和華 神要呼召摩西，著他帶領以色列出埃及，除向他顯現，並對摩西說，出 3:14 「 神對摩西說：『我是自有永有的』；又說：『你要對以色列人這樣說：『那自有永有的差派我到你們這裏來。』」

耶穌在地上時，有一次與猶太人對話，約 8:56-58 「你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜地仰望我的日子，他看見了，就快樂。」猶太人就對他說：『你還沒有五十歲，難道見過亞伯拉罕嗎？』耶穌對他們說：『我實實在在地告訴你們，還沒有亞伯拉罕我就存在了。』

提醒：不是靠 神維生，乃是靠 神得生。

維生只是今生，得生才是永恒...

徒 19:24-25 「有一個銀匠，名叫底米丟，是製造亞底米神銀龕的，他使從事這手藝的人生意發達。他聚集他們和同行的工人，說：『諸位，你們知道我們是倚靠這生意發財的。...』」

太 16:26 「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」

怎樣靠 神得生？

除了，約 3:16 「 神愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。」

太 16:25 「因為凡要救自己生命的，要喪失生命；凡為我喪失生命的，要得着生命。」(得生的生命)。